

营利性医院文化建设的理论依据与策略浅析

★ 蒋维昱 王力 俞双燕 (江西中医学院 南昌 330006)

摘要:从企业管理的角度理解医院文化的涵义、特征和功能,有利于掌握医院文化在医院管理中的意义和作用。同时,运用医院文化的基本理论,结合营利性医院的特点,对营利性医院进行医院文化建设提出有益的建议和意见。

关键词:营利性医院;文化建设

中图分类号:R 197.32 **文献标识码:**A

医院文化是一种较为普遍的文化现象,有医院就有医院文化。但“医院文化”一词作为管理学术语,却是最近才出现的。因此,在分析和把握医院文化的涵义、特征和功能的基础上,探讨营利性医院文化建设,对揭示医院管理规律,提高医院管理水平,有着重要的意义。

1 医院文化的涵义

医院文化属企业文化的范畴。企业文化是一种管理理论,它源于美国,是美国企业界在总结日本经济腾飞和企业成功经验的基础上提出的一种新型的管理理论和模式。是关于人与人之间、人与企业之间、企业与社会之间关系的学说。可以从三个方面来理解企业文化的涵义。

1.1 企业文化是对传统管理理论的创新和发展 从泰勒(Taylor)开始,管理理论经过了三个发展时期,即科学管理理论时期、行为科学理论时期和管理科学理论时期。企业文化是对这些理论的继承和发展,它打破了原有管理理论的基本思路,结合时代的特征与现代企业的发展状况,主张从心理文化角度来认识和探究人类行为的内在原因,从而设计企业的管理行为,因而是一种新型的管理理论。

1.2 企业文化倡导人本管理 强调从现代人的需求出发,通过满足人的多重需要来激发人的潜能、提高人的素质、发挥人的主动性和创新精神。主张管理要以人为中心,充分尊重人的价值、重视人性的完整性和人的需要的多重性,利用共同的价值观和信念、健康和谐的人际关系以及积极进取的开拓精神等文化观念,对企业成员进行能为他们所接受的管理,因而是一种主动和互动相结合的软管理。

1.3 企业文化是一种深层次的,更具穿透力的管理方式 作为一种管理模式,它不仅未脱离经典的制度化、科学化管理,而且是以制度化、科学化、规范化管理为基础的更深层次的管理。企业文化的着眼点,是在组织内部形成巨大的凝聚力和向心力,培养成员的责任感和使命感;在组织外部,则是通过树立良好的社会形象,增强自身的竞争力和可持续发展能力。可见,企业文化突破了科学管理时期管理模式的传统框架,模糊了管理主体与管理客体之间的传统界限,强调管理者的服务意识和平等意识以及被管理者的自主行为和自律行为。所以,企业文化是一种深层次的,更具穿透力的管理方式。

2 医院文化的特征

医院文化与企业文化有许多共性,这是由人的基本需求和需求变化的一致性、市场经济条件下企业和医院管理之间本质特征的相似性决定的。但医院是一种特殊的社会组织,医疗工作的科学性与实践性相统一的特点,以及医疗服务的伦理性、社会性和艺术性,使医院文化表现出与企业文化不同的特征。

2.1 系统性 医院是为病人这一特殊的社会群体提供医疗、卫生和保健服务的社会组织。因此,它同社会有着广泛的接触和交流,与整个社会形成复杂的互动结构;另外,医学科学的发展,促进了医院内部的专业分工,使医院内部成为相互联系、相互影响的系统结构。医院同社会的关系,医务人员同患者的关系,医院内部不同学科、不同机构之间的各种关系,既构成医院文化内容的诸多重要方面,也影响医院文化的形成和发展。可以说,每一个医院的文化都是在一定社会环境影响下,在医院所面对的各种关系相互作用下形成的,具有完整结构和功能的文化观念体系,是具有系统性、协同性和结构功能之完整性的组织文化。

2.2 深刻性 医务人员是进行医疗卫生保健工作的主体,在医患关系中处于主导地位。而医疗知识与技能又具有极强的专业化特征,在医疗活动过程中,患者很难就技术性等业务领域的问题同医务人员进行平等对话。因此,医疗服务水平的好坏在很大程度上取决于医务人员的技术水平、职业道德素养、工作责任心和服务态度。可见规范和引导医务人员的自主行为是医院管理的核心。这就要求医院管理者必须围绕全面提高医务人员的综合素质这一中心问题,强调对人的内在方面进行教育,强化医院的内涵建设。从中也揭示出医院文化建设的主要任务和功能。所以,医院文化更重视人的深层潜质,是一种颇具深刻性的文化系统。

2.3 有效性 医院是知识和技术密集型的社会组织。医务人员具有相对较高的文化素养和技术水平。和一般社会组织相比,内部成员对高品位的文化生活有着更为强烈的需求和渴望。这表明,医院文化建设与医务人员的人格背景之间具有内在的联系。反过来,医院文化本身就是试图通过有意识地培养一种积极向上的文化精神,以心理感召的力量,影响人们的观念和行为,以达到实现组织目标的目的。医院文化与医务人员之间的这种双向互动交相呼应,能够使医院文化作为一种管理方式,在医院管理中取得卓然的效果。

3 医院文化的功能

作为一种管理方式的医院文化,不仅是医院中自然存在的自在文化,更是精心塑造和培养的自为文化,它所关注的不仅是工作本身,更是医院员工对工作的情感和心理,是人们对工作的热爱和由此而带来的成就感和满足感。通过医院文化而进行的管理,不是硬控制,而是软约束。其所以如此,是由医院文化的五大功能决定的。

3.1 导向功能 医院文化是在社会文化背景和传统文化影响下形成的群体意识,能对医院整体及每个成员的价值取向和行为取向起导向作用,使之符合医院整体目标和长远利益。同传统管理理论中注重硬性管理和制度约束不同,医院文化强调通过文化塑造来引导职工行为,使人们在文化的潜移默化作用下接受共同的价值观念,引导医务人员学习什么、提倡什么、禁止什么、赞成什么、反对什么,自觉地把医院的总体目标和个人目标结合起来,形成朝着一个方面动作的合力。

3.2 约束功能 医院文化中的规章制度,对医务人员的行为起着直接的规范作用。而医院文化中的价值观念、医德观念则是通过微妙的暗示、内在提醒等形式对医务人员的行为起着规范作用,是内隐的文化规范功能。医院文化通过一系列内、外规范约束,使医务人员的行为符合医院的要求,以实现自我控制,保持良好的职业道德。

3.3 凝聚功能 医院文化的凝聚功能表现为医院成员的归属感、依恋感、责任感、使命感和主人翁精神。医院文化就象粘合剂,能够把全体职工凝聚到医院建设的整体目标上来,形成巨大的凝聚力和向心力,使每个职工都关心医院的前途和命运,对医院建设和发展起着重要的驱动作用。

3.4 激励功能 尊重人、重视人是医院文化的核心。通过满足人的多重需要,抑制人的不合理要求,唤起每一个医务人员的职业荣誉感和自豪感,帮助职工寻找工作的价值和创造的意义,建立个体行为的社会动机、文化动机和心理动机,调动人的积极性,主动性和首创精神。

3.5 辐射功能 医院文化是社会文化的亚文化,也是社区文化的重要组成部分。医院一旦形成较为稳定的文化模式,就会通过向社会提供医疗服务的过程以及同社会上各种人群进行交往的过程,以整体形象和个人行为的方式,把自身的价值观念、道德观念、思维方式、行为模式、组织管理向社会文化辐射,影响社会文化和社区文化。

4 营利性医院文化建设的几点思考和建议

国家关于医疗机构分类管理的政策出台并实施以后,许多民营医院根据自身的体制特点申报了营利性医院,并按照营利性医院的要求进行经营运作。我们认为,在营利性医院的发展过程中,必须扬长避短,根据自身的特点制定相应的经营策略和管理策略。现代医学已发展成以疾病为中心→以医疗为中心→以病人为中心→以健康为中心的模式,从而决定现代化医院管理模式也将逐步走向科学化、职业化和企业化。而营利性医院由于其自身的特点将会在这一过程中扮演引领潮流的角色。其中,医院文化建设是重要的内容。

医院文化建设是一个长期的过程。营利性医院在自身的文化建设中应注意以下几个方面。

4.1 发挥管理优势,突出医院文化特色 我国目前的大部

分营利性医院采取的领导体制是董事会领导下的院长负责制,灵活的体制,先进的管理制度,经验丰富的管理人才和开拓进取精神,是营利性医院管理工作的一大特色。医院文化建设就必须充分利用这些优势,自觉地把医院文化当成先进管理模式,在进行医院形象设计时,突出这些特点,把它当成在竞争中区别于任何其他医院的显著特征和标志,注意积累医院的“无形资产”。另外,利用体制灵活的优势促进有自身特色的医院文化的形成,再通过医院文化促进管理水平的提高,使两者相辅相成,相得益彰,形成良性运转的管理机制。用“以管理带文化,以文化促管理”的先进管理模式。

4.2 根据人员特点,建设高品位的医院文化 营利性医院的人事制度相对灵活,管理人员少,后勤人员少,离退休人员少。工作人员来自全国各地,大部分都是从公立医院跳槽或经过严格挑选的较为优秀的医务工作者,他们离开了原来的工作岗位,从某种角度上说,割断了原有的文化之根。进入新环境以后,普遍希望心有所系,渴望一种新型的文化氛围和工作环境,这就为我们建设新型的医院文化提供了绝好的契机。此外,营利性医院是一个专家、教授和高、中级知识分子聚集的地方,他们有很高的文化素养,除了希望满足生活需要、安全和归属需要之外,还有很强的人格尊重和自我实现的需要。满足这些方面的需要,要求我们的文化建设必须注重高品位、高层次,要有深厚的文化底蕴,能满足成员深层的心理需求,并且是充满活力的、健康向上的文化。

4.3 以高质量的医疗服务打造医院文化 由于营利性医院的赢利性,普遍采取差异化的经营策略和专科特色经营模式,如果不能满足或不能很好满足顾客的需要是不可能赢利的,因此,营利性医院必须在补偿机制和税收政策处于下风的背景下通过服务质量取得生存和发展的空间,通过实施ISO9001:2000标准为主要内容的大质量管理,面向病人、面向市场、面向员工,实行全面质量管理。通过为顾客提供高质量的服务来打造具有品牌价值的医院文化。

4.4 把握新型医院的有利条件进行医院文化塑造 医院文化建设,既是一个观念改变的过程,也是一个价值塑造的过程。相对而言,改变比塑造更为困难。从这个角度讲,营利性医院作为近年来新兴的产业,很少有需要加以改变的文化传统和包袱,这是进行医院文化建设的一个有利条件。可以轻装捷径,树立新形象,构建新模式,塑造新文化。同时,在进行文化塑造的过程中,要注意调动全体员工参与新文化的建设,使大家在创造共同文化价值的过程中,形成凝聚力和向心力。

4.5 运用科学方法进行医院文化建设 建设医院文化,归根到底是做人的工作,而且是细致的、达到人们心理深层的工作,因此必须注意运用科学的方法。一方面,通过发挥心理叠加效应,实行正面激励,运用鼓励、表彰、树立典型等方法,引导职工的行为朝着一个方向发展;另一方面,运用群体动力效应,发挥高年资职工和各级管理人员的积极性,对新职工、低年资职工产生影响,培养大家爱岗敬业,爱院如家的精神。同时,通过各种途径的社会交流和接触,以无形的力量影响社会,让营利性医院以健康的形象出现在社会公众面前。

(收稿日期:2006-07-06)